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Tweede Kamer der Staten-Generaal 2
Vergaderjaar 2009–2010 Aanhangsel van de Handelingen

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

2100 

Vragen van de leden Voordewind en Wiegman-van Meppelen Scheppink 
(beiden ChristenUnie) aan de ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport 
en van Justitie over een handboek met methoden voor hulp bij zelfdoding 
(ingezonden 2 maart 2010). 

Antwoord van minister Klink (Volksgezondheid, Welzijn en Sport), mede 
namens de minister van Justitie (ontvangen 31 maart 2010). 

Vraag 1 en 2
Kent u het boek «Uitweg» van Boudewijn Chabot en Stella Braam?1 

Deelt u de mening dat dit handboek ingaat tegen het kabinetsbeleid dat 
beoogt het aantal suïcides en pogingen daartoe te verminderen en in het 
bijzonder de gerichte voorlichting en het toegeleiden naar de juiste hulp, 
zoals 113 Online, tegenwerkt?Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke actie 
onderneemt u?. 

Antwoord 1 en 2
Ja, ik ken het boek «Uitweg» van Boudewijn Chabot en Stella Braam. In het 
boek wordt, net als in het eerdere boek «Een waardig levenseinde» van 
Boudewijn Chabot, informatie gegeven over levensbeëindiging. 
In de Beleidsagenda suïcidepreventie, die ik in juni 2008 mede namens de 
Minister voor Jeugd en Gezin naar de Tweede Kamer heb gezonden 
(Kamerstukken II, vergaderjaar 2007–2008, 22 894, nr. 172), heb ik voorstellen 
gedaan met als doel het verminderen van het aantal suïcides en suïcidepo-
gingen. 
Gezien de tegengestelde doelstellingen van enerzijds het boek van de heer 
Chabot en mevrouw Braam en anderzijds de Beleidagenda suïcidepreventie, 
deel ik de mening dat dit handboek ingaat tegen het suïcidepreventiebeleid. 
Het verschijnen van dit boek vormt voor mij geen aanleiding om aanvullende 
(beleids)maatregelen of nader actie te ondernemen. 

Vraag 3
Is het mogelijk om effectief op te treden volgend artikel 294 van het Wetboek 
van Strafrecht tegen dergelijke vormen van hulp bij zelfdoding via een 
website of een boek? Zo ja, kunt u dit aantonen? 

1 Trouw, 24 februari 2010: «Hét boek voor wie eruit wil stappen».
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Antwoord 3
Ik verwijs u in dit verband naar de uitgebreide uitleg van het wettelijk kader 
die de toenmalige Staatssecretaris van Justitie, mede namens de Minister en 
de toenmalige Staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, in 
antwoord op eerdere vragen van het lid Van der Staaij heeft gegeven 
(Kamerstukken II, vergaderjaar 2007 – 2008, Aanhangsel, nr. 2339).
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